Antrag an den Gemeinderat zur Erarbeitung eines Konzepts für nachhaltige Beschaffung
Die unterzeichnenden Mitglieder des Gemeinderats stellen folgenden Antrag:
Der Gemeinderat möge beschließen, dass die Gemeinde bis zum [DATUM] ein Konzept für nachhaltige Beschaffung erarbeitet.
Mit diesem Beschluss wird vom Bürgermeister eine verantwortliche Person innerhalb der Gemeindeverwaltung mit der Federführung für die Konzepterstellung beauftragt. Diese Person soll ein Team aus geeigneten Fachkräften und Interessierten zusammenstellen, das sie bei der Entwicklung des Konzepts unterstützt.
Das Konzept soll mindestens folgende Punkte enthalten und dem Gemeinderat zur Beratung und Beschlussfassung erneut vorgelegt werden:
· Eine Bestandsaufnahme der derzeitigen Beschaffungspraxis in der Gemeinde 
· Empfehlungen zu Produktgruppen und entsprechenden Nachhaltigkeitskriterien
· Eine Abschätzung der zu erwartenden Kosten und Einsparpotenziale im Rahmen der nachhaltigen Beschaffung
· Die Grundlagen eines Systems zum Monitoring der Auswirkungen der nachhaltigen Beschaffung
Ziele der nachhaltigen Beschaffung der Gemeinde sind unter anderem:
· Förderung der regionalen Wertschöpfung und Reduzierung von Transportwegen
· Schutz der Gesundheit der Mitarbeitenden sowie der Nutzerinnen und Nutzer kommunaler Leistungen
· Wahrnehmung einer Vorbildfunktion gegenüber anderen Kommunen
· Wirtschaftlichkeit durch den Einsatz langlebiger, qualitativ hochwertiger und energieeffizienter Produkte sowie durch die Senkung des Ressourcenverbrauchs
Der Gemeinderat der Gemeinde [Name der Gemeinde] hat diesen Antrag in seiner Sitzung am [DATUM] beschlossen. Der Beschluss tritt mit Wirkung zum [DATUM] in Kraft.


Antrag an den Gemeinderat zur Umsetzung des Konzepts für nachhaltige Beschaffung
Die unterzeichnenden Mitglieder des Gemeinderats stellen folgenden Antrag:
Der Gemeinderat möge beschließen:
1. Das vorgelegte Konzept zur nachhaltigen Beschaffung vom [Datum der Vorlage] wird inhaltlich anerkannt und bildet die Grundlage für die künftige Beschaffungspraxis der Gemeinde.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die im Konzept definierten Maßnahmen, Kriterien und Produktgruppen schrittweise umzusetzen. Dabei sind insbesondere die in der Konzeption dargestellten Nachhaltigkeitskriterien sowie Wirtschaftlichkeitsaspekte zu berücksichtigen.
3. Zur Umsetzung des Konzepts wird innerhalb der Gemeindeverwaltung eine verantwortliche Stelle benannt, die die Koordination, Umsetzung und regelmäßige Fortschreibung des Beschaffungskonzepts übernimmt.
4. Die Verwaltung berichtet dem Gemeinderat jährlich über den Stand der Umsetzung, erreichte Fortschritte, etwaige Herausforderungen und notwendige Anpassungen.
Ziel des Beschlusses ist es, die nachhaltige Beschaffung als festen Bestandteil der kommunalen Praxis zu verankern und damit folgende Ziele langfristig zu verfolgen:
· Förderung regionaler und umweltfreundlicher Wirtschaftskreisläufe
· Schutz von Gesundheit und Umwelt
· Vorbildwirkung gegenüber anderen öffentlichen und privaten Akteuren
· Nachhaltiger Einsatz öffentlicher Mittel durch Qualität, Langlebigkeit und Ressourceneffizienz
Der Gemeinderat der Gemeinde [Name der Gemeinde] hat diesen Antrag in seiner Sitzung am [DATUM] beschlossen. Der Beschluss tritt mit Wirkung zum [DATUM] in Kraft.
